

习近平就牙买加遭受飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰问电

新华社北京11月4日电 11月3日,国家主席习近平就牙买加遭受飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰问电。

习近平表示,惊悉牙买加遭受强烈飓风灾害,造成人员伤亡和重大财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人员和灾区民众

致以诚挚慰问。牙买加是中国的战略伙伴,两国人民情谊深厚。中方愿向牙方提供帮助,支持牙买加人民早日战胜灾害、重建家园。

同日,国务院总理李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电。

本报讯 11月1日至3日,市委副书记、市长范兆森率队赴京开展考察调研,走访企业、对接需求、共谋发展。他强调,要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,结合“十五五”规划编制,锚定产业方向,找准比较优势,深耕细分赛道,加强务实合作,奋力谱写中国式现代化太原新篇章。市领导李永强参加。

索通公司专业从事铝用预焙阳极研发、生产和销售,是国家制造业单项冠军示范企业。范兆森详细了解企业技术创新、产能布局、发展规划等情况,希望双方深入谋划合作,加强产业协作,推动相关创新板块布局太原。

北京山西企业商会是联系在京山西籍民营经济人士的重要纽带。范兆森围绕太原的禀赋优势、产业主攻方向、发展机遇等,与商会代表深入交流,安排项目跟踪推进相关工作,希望商会推荐更多优质企业关注太原、投资太原,为家乡发展贡献更大力量。

在中电科电子装备集团,范兆森详细了解企业关键核心技术研发,就打造半导体产业协同创新平台深入交流,双方表示,将加快把目标任务具体化、项目化、清单化,实现央地相互赋能、共赢发展。

在国家地方共建具身智能机器人创新中心,范兆森实地了解机器人技术研发、发展趋势、应用场景等情况,与优必选公司就加强合作深入交流,希望企业加大在新技术转化和产能布局力度,推动双方取得更深层次、更宽领域、更加务实的合作。

考察调研期间,范兆森主持召开座谈会,听取企业家意见,倾听市场声音,谋划重点产业链分领域发展。索通公司、联东集团、国信航宇、展视网、东华软件、空客ATR飞机制造等17家企业负责人,围绕太原发展需要,结合自身规划逐一发言。范兆森认真听取大家的意见建议,深入探讨合作契合点,逐一询问项目细节、回应企业关切,现场交办项目跟踪服务事宜。他表示,受邀出席座谈会的企业家都是行业精英,大家的真知灼见让太原更加清晰地看到转型发展的新机遇、新路径,我们将逐项梳理、认真研究,秉持真诚、尊重规律,密切跟踪、强化服务,着力推动一批项目落地生根,与企业家双向奔赴,实现共赢。(丁洁、王春宇)

多家央媒报道

晋祠博物馆基本陈列展

本报讯 近日,人民网、中国新闻网、央广网客户端、人民日报客户端山西频道等多家中央媒体,集中报道了“万古一脉——晋祠博物馆基本陈列”在太原面向公众开放,对山西在中华文明中的地位给予高度评价。

“万古一脉——晋祠博物馆基本陈列”是贯彻落实太原市十二届九次全会精神的首展。

央广网报道称,展览以宏阔的历史视野和创新的展陈语言,深入解读晋祠跨越三千年的文化精神,展现其在三晋血脉传承及中华文明演进中的重要作用。

人民网报道称,展览以“站在中国看山西,跳出晋祠说晋祠,超越文物讲故事”的策展理念,突破地域与维度限制,围绕“塑、铸、书、树、母”五大主题,生动展现了晋祠在三晋文脉传承、山西在中华文明演进中的守护与滋养。

中新网报道称,晋祠博物馆基本陈列开创了遗址类博物馆展陈的新范式,不仅弥补了馆内缺乏大型专用展厅的限制,更拓展了遗址类博物馆展陈制作空间利用的新途径、新思路。

报道介绍,展览以陈家息庐为起点,综合介绍晋祠历史、建筑园林与古树名木等内容。沿东西向中轴线移步,观众可依次经水镜台、献殿、鱼沼飞梁等,继而北行,参观唐叔虞祠、关帝庙、文昌宫等,过南小亭、晋溪书院,领略碑刻艺术,最终在翰香阁完成观展。

人民日报客户端山西频道报道称,展览区域覆盖晋祠博物馆多处核心建筑与新增展区,其中,陈家息庐、翰香馆、待凤轩是首次面向公众开放。展陈广泛运用AR、VR、互动投影等多媒体技术,提升游客体验。

各家央媒称,此次陈列将持续擦亮晋祠“全国重点文保单位、国家一级博物馆、国家5A级旅游景区”三大金字招牌,将文化基因深度融入城市发展,让千年晋祠在保护与创新中焕发新生,助力太原加快建设国际文化旅游目的地。(陈剑)

央视报道太原

多举措守护“空中来客”

本报讯 11月3日,央视新闻客户端以《汾河迎迁徙候鸟 太原多举措守护“空中来客”》为题播放了一条短片,报道了汾河太原城区段迎来迁徙候鸟,汾河景区工作人员尽心守护这些“空中来客”,保障它们的安全。

报道介绍,目前正值候鸟秋冬季节,随着气温走低,在太原市,不少候鸟在迁徙过程中,会来到汾河太原段中转、栖息。为了保障候鸟迁徙,汾河景区工作人员提前修剪岸边或湖心岛的草丛、芦苇,投喂食物;同时对市民游客加强宣传,禁止游人惊扰候鸟,确保候鸟安全。(张秀丽)

市委召开专题会议

研究项目推进和2026年项目谋划工作

林红玉主持并讲话 范兆森提出工作要求

本报讯(记者 殷雪莺、胡引平)11月4日,市委召开专题会议,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真落实省委部署要求,研究项目推进和2026年项目谋划工作。省直常委、副省长、市委书记林红玉主持会议并讲话,市委副书记、市长范兆森提出工作要求。市委常委,市人大常委会、市政府、市政协负责同志,市法院院长、市检察院检察长出席。

会议强调,要牢牢把握以经济建设为中心,发动一切力量、用好一切资源、抢抓一切机遇,营造大抓发展、大抓项目的浓厚氛围,为太原未来发展夯基蓄能。各级领导干部要带头冲到一线抓发展,带头扛起责任、研究经济,落实项目包联机制,主动做好服务保障,领着干、教着干、促着

干,全力推动企业发展和项目建设提质提速。要千方百计把现有产业做大做强。把服务好、保障好、支持好各类经营主体作为重中之重,深入开展企服,主动协调解决困难问题,指导支持企业加强技术创新、产品研发、设备升级、开拓市场,着力推动增产扩能,努力把产业链条延起来、强起来。要牢固树立大抓招商引资的导向。着眼国家及省政策导向,着眼发展所需和群众所盼,立足比较优势,发挥产业特点,注重投入产出比,完善体制机制,强化政企协同,提升专业化招商能力,加速推动招商引资取得实效。要充分凝聚各方力量。用好各类科创平台资源,聚焦重点产业链和技术细分领域,全力支持一批高价值科创成果落地转化。全面加强与驻并单位和各类企业的对

接沟通,做好服务、深化合作,共同谋划项目、共同争取政策,形成发展合力。要坚决优化营商环境。紧盯行政审批、市场环境、政务服务、法治保障、纪律作风等方面问题,深度剖析、靶向用力、重点解决,切实以最优服务、最优环境吸引更多企业落地太原、扎根太原。要树牢“以发展论英雄、以实绩评干部”的鲜明导向,着力强化干部作风,提高专业能力本领,建立完善考核机制,引导激励广大干部进一步把精力和干劲凝聚到发展上来。要统筹做好年底收官与明年初“开门红”工作,压实责任、实干攻坚,以最大努力争取最好结果。

会上,市直有关部门、各县(市、区)、西山示范区主要负责同志分别作了汇报。



11月4日,山西焦煤集团西山煤电官地矿科技信息中心的工作人员正对微模块动环监控系统进行维护。该系统依托多级联网功能,为矿井600余路视频监控设备提供技术支持,搭配官地矿“四级”筛查机制与日志审计,构建起一体化分析体系,为矿井生产筑牢安全防线。
王韵菲 摄

发展新质生产力
推进新型工业化

绿钢出海 太钢叩开欧洲高端市场大门

本报讯 10月28日,太钢出口欧洲的首批绿钢产品启运。此次启运标志着太钢绿钢成功突破欧盟绿色产品市场,正式跻身产业链中高端。

此次出口的304L不锈钢中板,是太钢绿钢产品族群的核心代表,其竞争力源于全链条绿色工艺体系。产品采用废钢电炉短流程冶炼,搭配国际领先的4300mm不锈钢中板轧制工艺,全程使用厂房屋顶BIPV(光伏建筑一体化)光伏绿电,从源头降低碳排放。经国际权威第三方机构核查,该产品碳足迹较传统工艺降幅达75%以上,欧盟碳边境调节机制(CBAM)排放数据欧洲先进水平,既为客户规避绿色贸易风险,更形成显著成本优势。

太钢相关负责人表示,绿钢出海是企业主动适应全球绿色规则的关键突破,背后是科技创新与体系化管理的双重支撑。近年来,太钢以科技创新为核心驱动力,构

建覆盖生产全流程的碳足迹核算与标识认证体系,持续丰富绿色产品集群。同时,各部门形成高效协同机制,多环节闭环运作确保产品从研发到出海无缝衔接。

在全球低碳浪潮下,欧盟CBAM机制等绿色贸易规则成为高端市场“入场券”。太钢绿钢的成功出海,打破了“高碳行业难入高端市场”的固有认知,其核心逻辑在于将绿色转型转化为市场竞争力——通过工艺革新降低碳足迹,依托权威认证获取合规资质,最终实现绿色价值与市场价值的统一。这种“技术降碳+体系认证+市场适配”的模式,为钢铁行业突破绿色壁垒提供了可复制的路径。

作为传统高耗能行业,钢铁业的绿色转型一直是全球难题,而太钢通过技术升级实现“制造绿色”,并成功叩开欧洲高端市场大门,证明传统工业可通过绿色转型焕发新活力。(孙耀星)

居民养老保险 实现当年提档

本报讯 “年初选择低档次,等后半年手头有钱了,可以在年底前选择更高档次‘差额补缴’。”从本月起,我省城乡居民基本养老保险当年就能提档了。

《关于完善城乡居民基本养老保险年度缴费有关办法的通知》日前正式实施,新规进一步强化“多缴多得、长缴多得”的激励机制,为广大参保居民提供更灵活、更贴心的缴费服务。新规打破年度内只能单次缴费、选定档次后无法调整的限制。如果参保人在年初选了低档次,年中收入增加后,可在年底再选择更高档次进行“差额补缴”,使缴费选择更好地匹配收入波动。当年所缴费用,从最终缴费次月开始计息。

此外,在省内迁移户口的参保人,不必担心补贴标准问题。新规明确,再次缴费时将按新户籍地标准享受补贴,差额部分由新户籍地承担,切实保障权益不受影响。针对当年不满60周岁的参保人,新规明确规定必须在达到年龄的当月前(含当月)完成缴费,为临近待遇领取年龄的参保人提供清晰的时间指引,有效避免因错过缴费而延迟领取养老金。(张勇)

全国最大 太重门座式起重机交付用户

本报讯 近日,太重集团自主研制的国内最大1100吨直臂架门座式起重机,历经海上运输的平稳旅程,顺利抵达用户现场,设备总装工作正式拉开帷幕。

立项之初,太重技术团队便扎根用户生产一线,摸清船舶制造中重型构件吊装的核心痛点——传统多机协同作业不仅流程繁琐、效率低下,还存在同步精度不足的安全隐患。为此,太重打破现有技术壁垒,以“一机能顶四机用”为目标,历经数百次方案推翻与重建、上千次性能模拟与测试,终于打造出这台刷新国内纪录的“吊装王牌”。它的到来,将彻底重构用户的重件吊运模式,成为船舶制造车间里无可替代的“主力军”。这台设备的硬核实力,藏在每一组震撼的数字里:最大起重重量1100吨,

相当于一次性提起700辆家用小汽车;起升高度达70米,堪比23层高楼的高度。

作为新时代的“超级搬运工”,将低碳理念融入每一个运行细节。设备搭载了太重自主研发的变频节能驱动系统,如同为其装上了“智能节能大脑”。轻载或低速运行时,系统自动调节电机功率,将能耗降至最低;遭遇重型吊装“硬仗”时,又能瞬间释放澎湃动力,确保起吊平稳可控。系统通过智能算法对数据进行分析研判,一旦发现参数异常,立即预警,同时自动启动减速、停机等保护措施。此外,系统还能自动记录设备运行轨迹与故障历史,生成精准运维报告,确保设备始终处于最佳运行状态。(张秀丽)